

держанием, а лишь постольку, поскольку существует материальный механизм, внедряющий их в сознание людей.

В ходе исторического развития были найдены опытным путем средства исполнения специфической функции идеосферы. У идеологов нет необходимости в научном понимании сознания. Их задача заключается в том, чтобы сделать сознание всех членов человеческого общества более или менее одинаковым в некоторых отношениях, сделать людей способными жить в человеческом приемлемым образом, способными ориентироваться в окружающей среде и при этом не выходить за некоторые рамки, выход за которые угрожает самосохранению человека.

Поскольку сознание заключается в способности оперировать знаками, то и основным средством воздействия на него стали специально изобретенные знаки и определенные правила оперирования ими – совокупность слов, фраз, текстов, учений. Их философ определяет в качестве идеологии в узком смысле слова.

Идеология может быть зафиксирована явно в виде одного систематизированного учения, как это имеет место, например, в случае великих религий и марксизма-ленинизма, или может оставаться несистематизированной, рассеянной по многочисленным и разнородным текстам. Возможны также смешанные варианты между этими крайностями.

Идеология создается по определенным правилам, которые образуют идеологический способ мышления. Он существенно отличается от научного. Если научный способ мышления характеризуется непредвзятостью, беспристрастностью, объективностью, профессиональностью, логичностью и диалектичностью, то идеологический способ мышления с этих позиций является антиподом научного.

В научной литературе идеология часто определяется как ложное учение. По мнению А.А. Зиновьева, такое определение должно быть отвергнуто. Идеологию нельзя рассматривать с точки зрения истинности и ложности. В отношении ее уместна оценка в соответствии с критериями эффективности воздействия на умонастроения и поведение людей. Идеология искажает реальность, но делает это не в силу дурных намерений, а исходя из своей роли в жизни общества.

#### Список использованных источников

1. Зиновьев, А. А. На пути к сверхобществу / А. А. Зиновьев. – Санкт-Петербург : Издательский Дом «Нева», 2004. – 608с.

УДК 31(476)

## **ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИУМА: ТЕНДЕНЦИИ ДИНАМИКИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

### **3.И. Дунченко**

В Республике Беларусь, как и во многих других европейских государствах, сложилась неблагоприятная демографическая ситуация, характеризующаяся превышением смертности над рождаемостью, интенсивным старением населения, сокращением продолжительности жизни. За 13 лет с 1993 года по 2006 год население Беларуси уменьшилось на 488000 человек и составило на 1 января 2006 года 9750000 человек.

Несмотря на некоторое увеличение рождаемости в последние годы высоким остается показатель смертности населения: 14,6 умерших на 1000 населения. Среди причин смертности на первом месте стоят болезни системы кровообращения, на их долю приходится более половины всех случаев смерти. По сравнению с 1990 годом уровень смертности по этой причине повысился на 41,7%. Удельный вес трудоспособного населения среди умерших от болезней системы кровообращения следующий: 22,9% составляют мужчины, 4,1% - женщины. Смертность от злокачественных новообразова-

ний занимает в республике второе место. По этому показателю уровень смертности вырос по сравнению с 1990 годом на 14%. Наблюдается также тенденция увеличения уровня смертности от внешних воздействий: от несчастных случаев, отравлений, травм, убийств и самоубийств. По сравнению с 1990 годом смертность от неестественных причин возросла в 1,7 раза. Следует отметить, что в структуре смертности населения трудоспособного возраста несчастные случаи, отравления и травмы занимают одно из ведущих мест. Одним из показателей здоровья и уровня жизни населения является младенческая смертность. Ее пик пришелся на 1994-95 годы – 13 умерших детей в возрасте до одного года на 1000 родившихся, затем началось снижение, и в 2001 году коэффициент младенческой смертности составил 9 человек – это самый низкий показатель среди стран СНГ.

Наряду с убылью населения неблагоприятной является его возрастная структура: население Беларуси стареет, особенно это характерно для сельской местности. Численность пожилых людей составляет 2,5 млн. человек. Уменьшается доля детей в структуре населения, на начало 2005 года она составила 16% от общей численности населения; в 1990 году – 25%. Современный уровень рождаемости, составляющий 1,3 ребенка на 1 женщину, не обеспечивает простого воспроизводства населения; для замещения поколений на уровне простого воспроизводства этот показатель должен быть не менее 2,16. В соответствии с классификацией ООН население считается старым, если доля лиц в возрасте 65 лет и старше составляет 7%, по данным переписи 1999 года в республике доля лиц этих возрастов составляла 13,2%. По данным переписи населения 1999 года подавляющее большинство семей имеют одного ребенка, 30% - воспитывают двоих детей и только 6% - троих и более. Для улучшения демографической ситуации в Беларуси необходимо, чтобы более 50% семей имели двух и более детей.

Важным демографическим показателем является продолжительность жизни. В Республике Беларусь средняя продолжительность жизни – 68, 5 лет (у мужчин – 62,7 года, у женщин – 74,7 года). Для сравнения: в России средняя продолжительность жизни составляет 66,2 года, в Молдове – 66,6, в Казахстане – 64 года.

Сложившаяся в Республике Беларусь демографическая ситуация оценивается государственными органами как «представляющая реальную угрозу национальной безопасности страны» и поэтому требующая «государственного вмешательства». На государственном уровне принимаются меры для того, чтобы изменить демографическую ситуацию к лучшему. Беларусь первой среди стран СНГ приняла в 2002 году Закон «О демографической безопасности Республики Беларусь». Кроме заботы о здоровье людей и мер по увеличению продолжительности жизни закон предусматривает укрепление нравственных основ семьи, дальнейшее совершенствование системы пособий семьям, воспитывающим детей. На основе данного закона разработана «Национальная программа демографической безопасности на 2006-2010 годы», направленная на снижение демографических угроз и улучшение демографических показателей Беларуси. Социально значимым документом является Президентская программа «Дети Беларуси», основу которой составляет комплексный подход к организации помощи семье и детям, охране их здоровья, формированию здорового образа жизни, воспитанию личности. Решению проблем демографической безопасности посвящена государственная программа развития здравоохранения, предусматривающая повышение качества и доступности медицинской помощи, внедрения передовых технологий, усиления профилактической направленности здравоохранения, в частности, за счет проведения в 2008 году всеобщей диспансеризации населения. Итак, основными целями государственной демографической политики являются увеличение рождаемости и продолжительности жизни населения, снижение смертности, заболеваемости и инвалидности, оптимизация миграционных процессов.